



ANKASAM

БЮЛЛЕТЕНЬ

12 Июня 2022
Номер: 2022/23



Референдум и «Новый Казахстан»

03

Антитеррористическая
встреча в Индии
и безопасность Евразии

06

Кыргызстан: Поиски
союзников США в
Центральной Азии

СОДЕРЖАНИЕ

АНКАСАМ АНАЛИЗ

- 03** Антитеррористическая встреча в Индии и безопасность Евразии
Cenk TAMER
- 06** Референдум и «Новый Казахстан»
Perizat RISBEKKIZI
- 10** Кыргызстан: Поиски союзников США в Центральной Азии
Dr. Sabir ASKEROĞLU
- 13** Визит Мицотакиса в США
Doç. Dr. Halis AYHAN
- 16** Безопасность Центральной Азии: угрозы и возможности
Cenk TAMER

АНКАСАМ В СМИ

19 СМИ

ЖУРНАЛЫ

20 МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖУРНАЛ КРИЗИСНЫХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

ЖУРНАЛ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Район Чанкая, улица Джемаль Надир, № 20 06880, Чанкая – Анкара/Турция
Тел.: +90 312 474 00 46 | Факс: +90 312 474 00 45 Электронная почта: info@ankasam.org

Все права на публикацию принадлежат Анкарскому центру исследований кризисных ситуаций и политики (ANKASAM). В соответствии с Законом № 5846 «Об интеллектуальной собственности», без разрешения ANKASAM, за исключением приемлемых цитирований со ссылкой на источник, запрещены печать, вещание, копирование и распространение издания целиком или его части в электронном или механическом виде (фотокопии, запись, хранение информации и т. д.). Все мнения и оценки, выраженные в этом исследовании, принадлежат автору и не отражают официального взгляда ANKASAM.

Дизайн-композиция: Esra KARADAĞ



АНКАСАМ АНАЛИЗ

Антитеррористическая встреча в Индии и безопасность Евразии

16-19 мая 2022 года в Индии состоялась встреча Региональной Антитеррористической Структуры (РАТС). РАТС является контртеррористическим органом Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС) с целью противодействия террористическим угрозам в Евразийском регионе, особенно в Афганистане. Пакистан, один из девяти членов организации, также направил делегацию для участия в саммите в Нью-Дели.[1] А с марта 2022 года Индия выступает с инициативами по организации военных учений и борьбе с терроризмом в рамках

ШОС. На заседании РАТС под председательством Индии в Ташкенте 25 марта 2022 года было принято решение о проведении в этом году двух учений в рамках ШОС. Первым из них является совместное контртеррористическое учение «Мансар-Антитеррор-2022», которое решено провести на военной базе под Нью-Дели в октябре 2022 года. Второе учение – совместная пограничная операция «Граница дружбы», которую предполагается провести в рамках ШОС в Казахстане.



Cenk TAMER
Специалист по Азиатско-Тихоокеанским Исследованиям в ANKASAM

Хотя Индия и Пакистан обычно вместе не участвуют в региональных встречах, примечательно, что они собираются на встречах ШОС под руководством России и Китая. Например, в 2021 году группа из Индии отправилась в город Пабби в Пакистане для участия в учениях ШОС-РАТС. [2] Все эти события показывают, что члены ШОС, особенно Индия и Пакистан, в последнее время готовы сотрудничать в целях обеспечения безопасности Евразии. Потому что последние события в Европе и на Тихом океане как никогда требуют такого сотрудничества. Другими словами, в то время как угрозы безопасности Тайваня возрастают после Украины, мир может быть не в состоянии справиться с новым и более серьезным кризисом в Азии.

Риски безопасности в Азии, а также в Европе и Тихоокеанском регионе становятся все более очевидными. Так что есть много причин, по которым Индия и Пакистан должны объединиться. Во-первых, как и во всем мире, на региональном уровне постоянно меняется политико-экономическая среда безопасности. Игроки, которые вчера были врагами, завтра могут искать пути сотрудничества. Самый яркий пример этого произошел в Пакистане. Так, если в конце периода Имран Хана наблюдалась возрастающая тенденция в сторону Китая и России, то в настоящее время администрация Исламабада пытается наладить отношения с Соединенными Штатами Америки (США). Иными словами, с приходом к власти Шахбаз Шарифа во внешней политике Пакистана наблюдается трансформация. В связи с этим администрация Вашингтона приступила к пересмотру своей политики в отношении Пакистана и Индии.

В частности, наблюдается рост числа терактов в Пакистане и Афганистане. Не ослабевает и напряженность на границе между Китаем и Индией. С другой стороны, западные державы, такие как США и Канада, начали вмешиваться в вопросы, связанные с Тибетским автономным районом Китая. Например, специальный координатор США по вопросам Тибета Узра Зейя посетила Индию 17 мая 2022 года, чтобы сосредоточиться на сотрудничестве в области прав человека, демократии и управления.[3]

Все эти события указывают на то, что риски безопасности на оси Пакистан-Индия-Китай будут возрастать. Другими словами, безопасность Евразии находится под угрозой. Вопрос в том, осознают ли региональные игроки эту опасность. В сложившейся ситуации Китай и Индия, объединившиеся в рамках ШОС, могут оказаться в новом конфликте на границе в результате провокаций США. Точно так же отношения Пакистана как с Китаем, так и с Индией могут ухудшиться, если нерегиональные игроки, и особенно Соединенные Штаты, продолжат подпитывать терроризм.

Соответственно, обострения проблем терроризма в Афганистане и Пакистане, и в этом смысле угроза безопасности Евразии не случайны. С более широкой точки зрения, Европа озабочена собственными проблемами безопасности из-за российско-украинской войны.

С другой стороны, военные шаги Китая в направлении Тайваня ставят под угрозу безопасность Тихого океана. Кроме того, события вокруг Пакистана и Афганистана способны свести на нет интеграционные шаги в Евразии. Мнение западников таково, что Россия и Китай действуют сообща, совершая скоординированные действия в сопредельных регионах.

Рассматриваемая ситуация приведет к возвышению России и Китая в мировой политике и упадку Запада. Безопасность Евразии находится под угрозой с трех сторон. Они исходят из Китая, США и России.

Во-первых, Китай может начать угрожать безопасности Евразии, в качестве примера используя нападение России на Украину. Говоря более четко, Китай извлек для себя некоторые положительные уроки из российско-украинской войны. Соответственно, Пекин понял, насколько важно начать наземную или гибридную войну, как это сделала Россия, чтобы установить свою гегемонию на глобальном уровне. В этом контексте Китай может взять Россию в качестве примера и предпринять шаги в области военной безопасности в Центральной Азии, Афганистане, Пакистане и Кашмире. Даже если он не вступит в войну, как Россия, по крайней мере, он может стремиться защитить эти военные фронты на западе, поддерживать постоянное напряжение и вмешиваться, когда это необходимо. И американская разведка, и официальные лица Индии заявляют, что Китай пытается открыть еще один фронт на своей западной границе или что он постоянно пытается сохранить свой фронт в Кашмире.[4] Поэтому, хотя Индия и пытается решить свои пограничные проблемы, Китай может не подойти к этому положительно.

Во-вторых, США также намеренно ставят под угрозу безопасность Евразии. Вашингтон хочет окружить и надавить на Китай, в частности, разжигая терроризм в Пакистане и Афганистане. Другими словами, США хочет, чтобы Пекин был окружен в Евразии (после Тихого океана). Это также можно назвать «открытием двух разных фронтов против Китая».

С другой стороны, Кашмир и проблема терроризма являются красными линиями для Индии. Поскольку США это знают, они могут продолжать играть на этом кризисе между Индией и Китаем. В этом контексте примечательно, что Вашингтон прилагал активные усилия для дистанцирования Нью-Дели от Пекина и Исламабада. Например, официальные лица США объявили, что Индия будет использовать С-400 для защиты от угроз со стороны Китая и Пакистана. [5] Иными словами, Вашингтон, возможно, пытается использовать проблемы терроризма в ближайшем окружении Индии, чтобы отдалить Нью-Дели от Пекина, Исламабада и Москвы. Кроме того, провоцируя Тибетский вопрос, Вашингтон пытается увеличить пропасть между Индией и Китаем. Если Индия попытается более активно участвовать в таких вопросах, как Тибет, Китай может начать новые атаки на границе и попытаться полностью захватить территории, на которые он претендует (Аксаичин и Аруначал-Прадеш).

В-третьих, Россия может представлять угрозу безопасности не только для Европы, но и для всей Евразийской географии. Западные державы поняли, что остановить Россию только в Европе будет недостаточно, нужно принять дополнительные меры в Евразии. Потому что делать эту географию открытой для влияния России и Китая и ожидать столкновения друг с другом не кажется разумным решением. По мнению Запада, необходимо привлечь Россию и Китай новыми и большими проблемами безопасности в Евразии. Запад ошибся, ожидая, что Китай столкнется с Россией. Напротив, Пекин извлекает для себя положительные уроки из войны России на Украине и воздерживается от конфронтации с Москвой в Евразии.

В итоге, пока Запад интересовался Россией в Восточной Европе, Китай становится все более серьезной проблемой как в Азии, так и в Тихоокеанском регионе. Однако страны Запада не знают, как вести себя ни с Россией, ни с Китаем. Лучшее решение, которое они нашли, — это разжигание терроризма в Афганистане и Пакистане. Таким образом, оно направлено на отвод Индии от оси Пакистан-Россия-Китай. В этом контексте очень важна ответственность Нью-Дели за безопасность Евразии. Объединение Пакистана, Индии и Китая в борьбе с терроризмом может изменить баланс сил не только в Евразии, но и во всем мире. Однако, учитывая, что Китай будет действовать вместе с Россией, по крайней мере какое-то время, можно сказать, что Пекин может оставить на пол пути или разочаровать Нью-Дели и Исламабад.

[1] "India Hosts Key Meet to Counter Terror Threats in Eurasia, Including Af-Pak", Economic Times, <https://economictimes.indiatimes.com/news/defence/india-hosts-key-meet-to-counter-terror-threats-in-eurasia-including-af-pak/articleshow/91607343.cms>, (Дата обращения: 18.05.2022).

[2] "China, Russia, Pakistan to Attend SCO Anti-Terror Meet in Delhi", The Hindu, <https://www.thehindu.com/news/national/china-russia-pakistan-teams-to-attend-sco-anti-terror-meeting-in-delhi-next-week/article65411734.ece>, (Дата обращения: 18.05.2022).

[3] "US Special Envoy for Tibetan Issues Arrives in India", The Print, <https://theprint.in/world/us-special-envoy-for-tibetan-issues-arrives-in-india/958969/>, (Дата обращения: 18.05.2022).

[4] "US Intelligence Says India-China Relations Will 'Remain Strained'", NDTV, <https://www.ndtv.com/world-news/us-intelligence-says-india-china-relations-will-remain-strained-2964540>, (Дата обращения: 11.05.2022); "China Intends to Keep Boundary Issue Alive,' Says General Manoj Pande", Hindustan Times, <https://www.hindustantimes.com/india-news/china-intends-to-keep-boundary-issue-alive-says-general-manoj-pande-101652110284228.html>, (Дата обращения: 11.05.2022).

[5] "ABD, Hindistan'ı Rusya Silahlarından Silah Yardım Paketi ile Vazgeçmek İstiyor", Bloomberg, <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-05-17/us-seeks-to-wean-india-from-russia-weapons-with-arms-aid-package>, (Дата обращения: 18.05.2022).



АНКАСАМ АНАЛИЗ

Референдум и «Новый Казахстан»

Внесение изменений в Конституцию народным голосованием всегда было основной практикой прямой демократии. Это один из способов участия общественности в принятии решений, важных как для государства, так и для граждан. Сегодня Казахстан предстает перед нами как государство, поддерживающее активное участие граждан в процессах принятия решений и открытое для конструктивного диалога. Явным подтверждением этому является то, что вопрос о принятии изменений и дополнений в Конституцию был представлен на республиканском референдуме 5 июня 2022 года.

Инициатива по проведению референдума принадлежит Президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву. 29 апреля господин Токаев, во время XXXI сессии Ассамблеи Народа Казахстана, сделал следующее заявление:

“Мною инициированы изменения в Конституцию, которые носят фундаментальный характер и кардинально меняют политическую систему страны. Мы переходим к новой государственной модели, новому формату взаимодействия государства и общества. Этот качественный переход можно назвать Второй Республикой.”



**Perizat
RISBEKKIZI**
Научный Сотрудник по
Центрально Азиатским
Исследованиям в
АНКАСАМ

Уважаемый Президент в своем публичном послании заявил, что целью конституционной поправки является строительство “Нового Казахстана”.^[1] В этом контексте конституционный референдум с 56 изменениями и дополнениями, предложенными в 33 статьях,^[2] направлен на достижение трех конкретных целей: разделение власти, укрепление механизма сдержек и противовесов и обеспечения верховенства закона и демократических процессов.

Основной блок поправок к Конституции сосредоточен на перераспределении полномочий Президента, Парламента и Правительства. Например, согласно планируемым изменениям, действующий Президент не будет состоять в политической партии, а его близкие родственники не смогут занимать должности политических и административных госслужащих и руководителей квазигосударственных компаний. Иными словами, попытки не допустить концентрации власти в одних руках будут выступать непоколебимым гарантом равных возможностей для всех граждан и слоев населения, при этом не предоставляя особых привилегий кому-либо.

Что касается Парламента, то предусматривается, что депутаты Мажилиса отныне будут избираться по смешанной избирательной системе. 30% Мажилиса будут составлять депутаты, избранные от территориальных избирательных округов непосредственно прямыми выборами населения. Кроме того, избиратели будут иметь право отзываться свой мандат. Это, в свою очередь, позволит избирателям лучше отражать свои интересы и укрепить политическую культуру взаимной ответственности в стране. Что касается принятия решений, то рекомендуется, чтобы Мажилис принимал законы, а Сенат их одобрял или не одобрял. Такой процесс указывает на то, что он повысит эффективность механизма принятия решений за счет усиления системы сдержек и противовесов в политической системе. В частности, создание Конституционного суда в составе 11 судей будет способствовать дальнейшему расширению доступа к правосудию и еще большему развитию правовой культуры в Казахстане.

Еще один важный аспект поправок в Конституцию касается усиления механизма защиты прав граждан и расширения участия населения в управлении страной. Таким образом, Конституция устанавливает окончательное правило, что земля и недра, вода, растительный и животный мир и другие природные ресурсы принадлежат народу. Права собственности осуществляются государством от имени народа. Введение данного изменения заложит прочную основу для полноценного участия общественности в справедливом

распределении государственных доходов от хозяйственно-производственного использования казахстанской земли и ее богатств природных ресурсов. Кроме того, государство будет отражать интересы народа и нести ответственность перед народом.

Стоит отметить и то, что смертная казнь была отменена на конституционном уровне. Отказ от таких государственных мер за преступления соответствует мировой практике гуманизации уголовного законодательства. В частности, Конституционный суд по обращению граждан будет оценивать нормативные правовые акты, непосредственно затрагивающие их основные права и свободы, на предмет их соответствия Конституции. То есть гражданам Казахстана предоставляется право обращаться непосредственно в Конституционный Суд при рассмотрении того или иного дела. Кроме того, Уполномоченный по правам человека сможет действовать независимо от других государственных органов и органов власти при осуществлении своих полномочий по содействию восстановлению нарушенных прав и свобод человека и гражданина. Тем самым усиливается осуществление независимого контроля за соблюдением прав и свобод человека и гражданина. Все эти изменения еще раз доказывают, что Казахстан предпочитает вариант развития в русле демократизации и «слышащего государства».

Другим важным изменением стало то, что Президент не будет иметь права увольнять глав районов, областей и сельских округов. Таким образом, полномочия Президента в отношении органов местного самоуправления были сокращены и сосредоточены на акимах регионального уровня. Эта поправка основана на повышении ответственности местных представителей, на том, чтобы власти стали ближе к народу, слышали их, отвечали их требованиям и, в конечном счете, укрепляли общее благополучие и стабильность. Тем более, трагические события в начале января еще раз выявили необходимость установления прочных отношений между центром (государством) и периферией (народом).

Таким образом, конституционная реформа в Казахстане носит системный характер и в конечном итоге направлена на дальнейшее повышение эффективности государственной модели. Другими словами, с осуществлением референдума, концепт «Нового Казахстана», инициированное г-ном Токаевым, вступил в новую эру, основанный на принципах «слышащего государства».

В этом смысле, результаты референдума содержат очень важные сообщения. Согласно официальным данным, 77,18 процента граждан одобрили конституционную поправку. На выборах проголосовало 7



986 293 гражданина, явка составила 68,06%.^[3] Такое активное участие избирателей в решении судьбы страны является ярким показателем воли народа и всестороннего процесса демократизации.

Референдум по поправкам в Конституцию выступает как мощная поддержка процесса «Новый Казахстан», в центре которого единство государства и народа. Иными словами, итогом рассматриваемого референдума можно считать доверие и поддержку общественностью инициатив г-на Токаева, одобрение процесса «Новый Казахстан» на референдуме. В этом контексте принятие изменений и дополнений в Конституцию всенародным голосованием выявило общее стремление казахстанцев к построению справедливого, демократического и развитого Казахстана. Также стоит подчеркнуть, что этот процесс не ограничится внутренними изменениями, он также положительно скажется на отношениях Казахстана с другими международными акторами, ускорит региональную интеграцию в Центральной Азии и укрепит международный имидж страны.

Подводя итог, можно сказать, что состоявшимся референдумом «Новый Казахстан» сделал шаг вперед в переходе к синтезу Восток-Запад. Результат референдума выявил решимость казахстанцев сделать свою страну региональным и мировым центром, особенно в Центральной Азии и Евразии, с ее потенциалом, прежде всего в энергетике, и ее многовекторностью во внешней политике.

[1] «Токаев объявил о проведении референдума по поправкам в Конституцию», Forbes KZ, https://forbes.kz/process/tokaev_obyavil_o_provedenii_referenduma_v_kazahstane_po_popravkam_v_konstitutsiyu/, (Дата обращения: 06.06.2022).

[2] «Какие поправки в Конституцию выносятся на референдум — полный текст», Tengri News, https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/kakie-popravki-konstitutsiyu-vynosyatsya-referendum-polnyiy-468100/, (Дата обращения: 06.06.2022).

[3] «Озвучены итоги референдума в Казахстане», Zakon KZ, <https://www.zakon.kz/6016456-tskr-za-popravki-v-konstitutsiiu-progolosovalo-7718-kazakhstansev.html>, (Дата обращения: 07.06.2022).





АНКАСАМ АНАЛИЗ

Кыргызстан: Поиски союзников США в Центральной Азии

Дональд Лу, помощник Государственного департамента США по делам Южной и Центральной Азии, посетил Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан и Казахстан в период с 23 по 27 мая 2022 года. В заявлении, сделанном перед визитом, министерство заявило, что целью этих контактов является «продвижение совместных усилий по укреплению отношений США с регионом и построению более связанной, процветающей и безопасной Центральной Азии».

Делегация во главе с Лу, включало в себя председателя Совета национальной безопасности США по России и Центральной Азии Эриком Грином, заместителя помощника министра обороны США по Афганистану, Пакистану и Центральной Азии Ребеккой Циммерман, заместителя главы Азиатского бюро Агентства США по Международное развитие Анджели Каур и США Наз Эль-Хатиба, заместителя руководителя отдела политики Института финансирования развития.



Dr. Sabir ASKEROĞLU
Специалист
АНКАСАМ по
Евразии

Основной целью визита делегации США в Центральную Азию является укрепление сотрудничества в сфере безопасности и экономики, а также активизация формата «С5+1». Формат С5+1, созданный в эпоху Обамы, предусматривает расширение сотрудничества между сторонами в таких областях, как безопасность, энергетика, экономика, транспорт, инфраструктура и защита окружающей среды. По словам министра иностранных дел России Сергея Лаврова, реальная цель проекта С5+1 — ослабить связи стран региона с Москвой и переориентировать их на сотрудничество с южными соседями Афганистаном и Пакистаном.[1] Поэтому, по мнению Москвы, США снова вовлечены в геополитическую борьбу в Центральной Азии.

Второй точкой визита американской делегации стал Кыргызстан. Кыргызстан важен для Вашингтона и главы американской делегации Лу в нескольких отношениях. Сначала Лу занимал должность посла в Бишкеке до 2021 года. Поэтому Лу близко знаком с Кыргызстаном и его проблемами. Второй – Кыргызстан; Как и Таджикистан, он сильно зависит от России и Китая в экономическом плане. Экономические санкции против России больше сказываются на экономике Кыргызстана. Экономические проблемы в стране могут привести к политической нестабильности. Кроме того, деловой мир страны имеет очень тесные отношения с Китаем. Он может стать более зависимым от Китая в защите своих коммерческих интересов и предотвращении экономической нестабильности. В-третьих, она может больше нуждаться в России или Китае для обеспечения своей безопасности перед лицом угроз, исходящих из Афганистана, как одной из самых слабых стран в военном отношении.

Учитывая стратегическое положение Кыргызстана, США пытаются восстановить ранее ослабленные отношения. Пытаются восстановить отношения в обмен на поддержку в решении проблем Кыргызстана.

На встрече с представителями властей Кыргызстана 23 мая 2022 года Лу сказал, что обсудил новое соглашение о сотрудничестве между двумя странами, пригласил нового министра иностранных дел Кыргызстана Жээнбека Кулубаева в Вашингтон для подписания этого соглашения. Министр Энтони Блинкен с нетерпением ждал этой встречи, он сказал, что ожидает высокого уровня отношений между правительствами.

На встрече с Кулубаевым Лу объявил, что они договорились работать вместе для обеспечения безопасности и стабильности в Центральной Азии и улучшения инвестиционного климата в Кыргызстане. В заявлении МИД Кыргызстана говорится, что стороны обсудили региональные и глобальные вопросы, а также текущие вопросы [2]

Лу был послом США в Бишкеке до 2021 года. После окончания

дипмиссии в Кыргызстане Лу в своем заявлении в мае 2021 года сообщил, что работал над принятием нового соглашения между Кыргызстаном и США почти три года, что переговоры по техническим вопросам были завершено, и что для подписания соглашения необходима политическая воля Бишкека и Вашингтона. [3]

Уэра Зей, помощник госсекретаря США по вопросам гражданской безопасности, демократии и прав человека, встретился с заместителем премьер-министра Кыргызстана Эдилом Байсаловым в Бишкеке 15 апреля 2022 года в ходе его визита в Центральную Азию. В ходе переговоров обсуждалось сотрудничество по укреплению демократии, борьбе с коррупцией и упрощению визового режима, и Зей заявил, что США готовы подписать новое соглашение о сотрудничестве с Кыргызстаном.[4] Байсалов занял аналогичную позицию и заявил, что его страна будет рада активизировать сотрудничество с США.

Президент Кыргызстана Садыр Капаров, призвавший не политизировать вопрос, в своем заявлении от 25 апреля 2022 года заявил, что Кыргызстан должен подписать соглашение об экономическом сотрудничестве с рядом стран, в том числе с США, для обеспечения экономического роста. Капаров сказал: «Кыргызстан проводит единую внешнюю политику со всеми странами мира. Нам нужно подумать о мерах, которые необходимо предпринять, чтобы закрыть экономику страны и внешние долги. Вот почему нам нужно подписать экономическое соглашение со всеми странами, а не только с Америкой». оценил.[5]

Основы сотрудничества между Кыргызстаном и США основаны на соглашении о сотрудничестве, подписанном в Вашингтоне в 1993 году. После операции США в Афганистане в 2001 г. двусторонние отношения были подняты на уровень «стратегического партнерства». В 2001 году США создали авиабазу под Бишкеком. Но позже, когда отношения стали ухудшаться, Кыргызстан попытался закрыть американскую базу в стране. Потому что ухудшение американо-кыргызских отношений началось в феврале 2009 года, когда президент Киргизии Курманбек Бакиев во время своего визита в Москву объявил о закрытии американской военной базы в Манасе. По словам Бакиева, причиной такого решения стали такие вопросы, как экономическая компенсация за присутствие американской базы на территории Кыргызстана и дело об убийстве гражданина Кыргызстана американским военнослужащим, которые не решались в последние годы. Хотя причиной, по которой Киргизия хотела закрыть военную базу, были внутренние вопросы, давление России и Китая на Бишкек в этом направлении также было эффективным.

Противостояние давления Кыргызстана, США позволяют продлить срок действия лицензии на базу до 2014 года благодаря стратегическому

расположено «Транзитного центра «Манас», играющего решающую роль в двусторонней связи и являющегося единственной американской базой в Центральной Азии. Однако 11 июля 2014 года Кыргызстан объявил о расторжении соглашения о функционировании указанной военной базы. В 2015 году администрация Бишкека объявила, что в одностороннем порядке расторгла базовое соглашение о сотрудничестве, подписанное с Вашингтоном в 1993 году. Это решение было принято в знак протеста против присуждения Премии Госдепартамента США в области прав человека правозащитнику Азимжану Аскаркову, приговоренному к пожизненному заключению на юге Кыргызстана в июне 2010 года за организацию массовых беспорядков в стране и соучастие в убийстве сотрудник правоохранительных органов.

С выводом американских войск из Афганистана в августе 2021 года Вашингтон заинтересовался вновь наращиванием своего военного присутствия в центральноазиатском регионе. Россия заявила, что выступает против усилий США по восстановлению активности в регионе. По этому поводу министр иностранных дел России Сергей Лавров 24 августа 2021 года заявил, что не хочет видеть американских солдат в Центральной Азии, что этот регион представляет собой общую зону безопасности, и эта зона находится в его собственных обязательствах, и что вопросы, связанные с Вопрос о размещении иностранных вооруженных сил на его территории обсуждается в Коллективной безопасности Он пояснил, что договор организации основан на согласии всех его союзников.[6]

После ухода США из Афганистана и прихода к власти талибов Россия развернула серьезные военные силы в регионе, особенно в Таджикистане, а также усилила уже существующие. После интервенции на Украине военное и политическое внимание России сместилось на Запад. Это отразилось и на внешней политике стран Центральной Азии. Кроме того, санкции против России негативно сказались на странах региона.

США начали искать пути усиления своего влияния в регионе, учитывая как отношения стран региона с Россией, ситуацию, в которую попала Россия, так и экономические проблемы стран региона.

Кыргызстан не менее важен, чем другие страны региона. США стремятся решить проблемы прошлых лет и восстановить разорванные отношения. Кыргызстан в первую очередь нуждается в новых партнерах для решения своих экономических проблем. Традиционный принцип многогранности внешней политики позволяет развивать отношения как с США, так и с Россией. Отношения, которые он установил с глобальными и региональными державами с момента обретения независимости, способствовали повышению значимости Кыргызстана в глазах этих акторов. Таким образом, администрация Бишкека зарекомендовала себя, что может установить отношения с любым актором, который захочет с ней сотрудничать. Учитывая экономическое положение

России, Кыргызстан нуждается в большей иностранной поддержке.

Помимо экономических ожиданий, Кыргызстан стремится получить преимущество в конкурентной борьбе со странами региона за счет поддержки великих держав. Поскольку вопрос с талибами остается неопределенным, продолжают и пограничные споры с Таджикистаном. Кыргызстан в сложившейся конъюнктуре скорее конфликтует с Таджикистаном. Россия считает Таджикистан более важным, чем Кыргызстан, потому что он находится на границе с Афганистаном. Из-за угроз из Афганистана Таджикистан получает значительную поддержку из-за рубежа благодаря своей антиталибской позиции. Кыргызстан же остается в этом процессе на втором плане и чувствует себя некомфортно.

Кыргызстан нуждается в большей иностранной поддержке для решения своих экономических проблем и обеспечения своей национальной безопасности; Стремление США действовать активно, перестраивая свои отношения с Центральной Азией, приводит к пересечению интересов обеих стран. Подписание нефункционального соглашения о сотрудничестве между Кыргызстаном и США принесет важный успех в региональной политике США.

Двусторонние отношения с Кыргызстаном, обусловленные такими факторами, как сближение Таджикистана с Россией, а затем с Китаем, внеблоковая политика Узбекистана, боязнь Казахстана перед Россией и, следовательно, невозможность уйти далеко от Москвы, статус нейтралитета Туркменистана, развитие имеет стратегическое значение для Соединенные Штаты. Развитие отношений США с Кыргызстаном, а затем расширение их диалога с другими странами региона подготовят важную почву для того, чтобы конкурировать в регионе с Россией и Китаем.

[1] "Центральной Азии протянули руку помощника", Kommersant, <https://www.kommersant.ru/amp/5369342>, (дата доступа 27.05.2022).

[2] "Помощник госсекретаря США рассказал, о чем беседовал с главой МИД Кыргызстана", 24 KG, https://24.kg/vlast/234419_pomoschnik_gossekretery_ssha_rasskazal_onbspchem_besedoval_snbspglavoy_mid_kyrgyzystana/, (дата доступа 27.05.2022).

[3] "Новое соглашение о сотрудничестве США и Кыргызстана готово к подписанию", 24 KG, https://24.kg/vlast/234951_novoe_soglashenie_osotrudnichestve_ssha_ikyrgyzizstana_gotovo_kpodpisaniyu/, (дата доступа 27.05.2022).

[4] "США готовы подписать с Кыргызстаном новое соглашение о сотрудничестве", 24 KG, <https://knews.kg/2022/04/15/ssha-gotovy-podpisat-s-kyrgyzstanom-novoe-soglashenie-o-sotrudnichestve/>, (дата доступа 27.05.2022).

[5] "Киргизия хочет подписать соглашение об экономическом сотрудничестве с США", Nezavisimaya Gazeta, https://www.ng.ru/cis/2022-04-25/5_8426_news1.html, (дата доступа 27.05.2022).

[6] "Россия не хочет видеть военных США в Центральной Азии, заявил Лавров", Ria Novosti, <https://ria.ru/20210824/aziya-1747032227.html>, (дата доступа 27.05.2022).



АНКАСАМ АНАЛИЗ

Визит Мицотакиса в США

Премьер-министр Греции Киракос Мицотакис 16-17 мая 2022 года находился с официальным визитом в Соединенных Штатах Америки (США). 17 мая он стал первым премьер-министром Греции, выступившим на совместном заседании Сената и Палаты представителей США. Стоит напомнить, что ранее 12 мая 2022 года министр иностранных дел Греции Нико Дендиас, выступая перед Парламентом, сказал: «Представьте, если бы Соединенные Штаты предоставили эту честь г-ну Эрдогану?» и тем самым мобилизовал антитурецкие настроения в его стране. На самом деле эта речь не связана с политическими достижениями Мицотакиса. Это собрание, посвященное 200-летию (!) независимости Греции.

Греции не было в 1821 году, она стала независимой в 1830 году. Однако сами греки и Запад принимают 1821 год восстанием против Османской империи и началом процесса независимости. Поэтому речь должна была состояться в 2021 году. Однако из-за вспышки Covid-19 рассматриваемая встреча состоялась позднее, 17 мая 2022 года. В этот контексте нужно поставить вопрос: «Какие темы обсуждались в поездке Мицотакиса?» Согласно информации, отраженной в прессе, с официальными лицами США обсуждались энергетика, текущие разработки (F-16, F-35) и известные греческие аргументы.

Усилия Греции стать энергетической базой



Doç. Dr. Halis AYHAN

Государственная власть в Афинах стремится превратить свою страну в энергетическую базу. На самом деле это самая сильная сторона Греции. Греция придает большое значение как возобновляемым источникам энергии, так и энергии на твердом топливе и газе. В этом контексте Греция предпринимает различные попытки стать энергетической базой Балканского региона.

Как известно, 13 апреля 2022 года в Греции была открыта крупнейшая в Европе двухповерхностная солнечная ферма, которая может обеспечивать электроэнергией 75 000 домов в год. Созданная с инвестициями в размере 130 миллионов евро, ферма имеет 500 000 двусторонних панелей. К 2030 году страна намерена обеспечивать 35% потребляемой энергии за счет возобновляемых источников. Эта ферма в Греции также соответствует цели Европейского союза (ЕС) «Зеленая Европа».

Организация Объединенных Наций (ООН) также не одобряет твердое ископаемое топливо. С другой стороны, из-за войны на Украине ЕС склонен ориентироваться на твердое топливо. ООН уже предупредила Союз по этому поводу. Таким образом, у Греции есть работа в соответствии как с требованиями ЕС и ООН, так и с современной энергетикой. Например, увеличение объемов СПГ, прибывающих на терминал сжиженного природного газа и объекты в Ревитуссе, островке к западу от Афин в Греции, способствовало развитию болгарского рынка с 27 апреля 2022 г. Так, на фоне перекрытия крана со стороны «Газпрома», Греция удовлетворяет 90% его потребностей в природном газе.

Также, 5 мая 2022 года Греция создала главную установку для хранения и регазификации в Александруполисе. Он был открыт вместе с послом США в Греции Джеффри Пайеттом, президентом Европейского совета Шарлем Мишелем и лидерами Болгарии, Македонии и Сербии, как некая демонстрация регионального лидерства.

Передача энергии и EastMed

9 мая 2022 года министры иностранных дел Греции, США, Кипрско-греческой администрации в Южном Кипре и Израиля Дендиас, Энтони Блинкен, Янис Касулидес и Яир Лапид провели виртуальную встречу в формате 3+1. Дендиас на встрече «подчеркнул важность, которую Греция придает межсетевым соединениям и энергетической безопасности».

Как известно, поставки российского газа в Европу почти полностью прекращены из-за российско-украинской войны. Стороны применяют

друг к другу энергетические санкции. Обе стороны стремятся изменить как свои рынки, так и маршруты. На данный момент EastMed рассматривается как надежда для ЕС. Однако США заявили, что не считают рассматриваемый проект осуществимым на том основании, что он проходил через спорный район, и вышли из инициативы. Поэтому Греция хочет убедить США вернуться к EastMed в транспортировке энергоносителей и, заявить: «Я (есть) — энергетическая база».

В этой сложной энергетической среде Мелина Травлос, президент Греческой ассоциации судовладельцев, отметила, что «Греческий флот продолжает играть ведущую роль в морской сфере и представляет 59% флота ЕС. Он инспектирует 32% мирового танкерного флота, 25% сухогрузов и 22% судов СПГ». [1] Однако решение ввести санкции против российской нефти негативно скажется на греческих морях из-за обязательства соблюдать санкции. На самом деле транспортный бизнес будет выгоден туркам и китайцам.

Как и следовало ожидать, Мицотакис также обсудил этот вопрос с президентом США Джо Байденом и другими официальными лицами США. Афины выступают за такой подход, как «либо греческие моряки должны быть освобождены от нефтяных санкций, наложенных на Россию, либо Турция должна присоединиться к этим санкциям». Если Греция не сможет убедить США и ЕС принять эту просьбу, греческие грузоотправители либо будут поставлять американскую и африканскую нефть в ЕС, либо продолжат нелегально возить российскую нефть.

Несомненно, Греция, которая является экономически несостоятельной, нуждается в этом транспорте. По состоянию на конец 2021 года внешний долг Греции составляет 556,4 млрд евро.[2] Дополнительные 9 миллиардов евро обремененной долгами стране были выплачены Европейской комиссией 12 мая 2022 года в обмен на греческие облигации в рамках Фонда восстановления ЕС следующего поколения. Поэтому энергетика стояла на первом месте среди тем, обсуждаемых во время визита Мицотакиса.

Турецкое измерение проблемы

15 октября 2021 года был подписан Протокол о второй поправке к Соглашению о взаимном оборонном сотрудничестве между США и Грецией. Протокол был принят парламентом Греции 12 мая 2022 года 181 голосом против 119. В своем выступлении в парламенте в день голосования Мицотакис раскритиковал Турцию и раскрыл, что Соглашение было направлено против Турции, заявив, что «Соглашение является вотумом доверия против всех видов безумия наших соседей».

Модернизация F-16

15 октября 2021 года, когда Протокол был подписан, МИД Греции подчеркнуло некоторые из недавних обновлений страны на самолетах F-16 и вертолетах Sikorsky, отметив, что приветствует интерес Вашингтона к участию в афинской программе истребителей F-35. Министр иностранных дел Дендиас также заявил, что на встрече Мицотакиса в США 12 мая 2022 года будет выступать против модернизации турецкого F-16. В этом контексте Дендиас сказал: «Модернизация турецкого арсенала — серьезная проблема для нас. Позиция Греции по этому вопросу ясна, и мы четко изложим ее во время визита».

Турция заявила о своем желании закупить 40 новых F-16 и модернизировать имеющиеся 80 F-16 до той же версии в октябре 2021 года. Считается, что именно российско-украинская война повысила значение Турции в глазах США. Поэтому ожидается, что запрос Анкары будет принят. Это создает дискомфорт в Афинах.

Производство и поставка F-35

Греция объявила, что хочет быть включенной в программу истребителей F-35, из которой была исключена Турция. Планируется, что Греция поставит в Германию имеющиеся у нее ЗПК С-300, а Германия поставит эти старые ракеты Украине после их модернизации. Кипрско-греческая администрация в Южном Кипре купила эти ракеты у России в 1997 году, но после реакции Турции он был передан Греции. Известно, что ракеты были переброшены на Крит. Полагая, что эти ракеты все еще полезны для них, даже несмотря на то, что это старая технология, Греция не надеется передать С-300 Украине. Но есть возможность отдать ракеты в обмен на F-35. С другой стороны, нельзя не учитывать, что такая ситуация может вызвать некоторую напряженность в отношениях между Афинами и Москвой.

Поскольку в 2017 году Турция купила у России оборонительные ракеты С-400, Турция была исключена из производственного процесса F-35 и попала под санкции CAATSA. Считается, что Турция понесла убытки в размере около 1,4 миллиарда долларов от этой сделки. На данный момент многие государственные деятели в США считают, что наказывая Турцию за сближение с Россией, они теряют Анкару.

Эгейское море и Восточное Средиземноморье

Мицотакис в своем выступлении 12 мая 2022 года сообщил, что в ходе визита будут обсуждаться рейсы Турции. Кроме того, стало известно, что он вынес на повестку дня вопросы Кипра и Понта.

С другой стороны, вопрос изучения углеводородов и морских юрисдикций в Восточном Средиземноморье является полем борьбы для Греции. В этом смысле Афины желают получить поддержку администрации Вашингтона и даже считают эту поддержку жизненно важной. По сути, одобрение Афинской администрацией создания второй военно-морской базы США в Суде (Крит) является отражением вышеупомянутого поиска поддержки. Это также связано с национальным планом действий Греции и ее решением установить постоянное присутствие в Восточном Средиземноморье.

В соответствии со всей этой информацией визит Мицотакиса в США можно оценить по двум параметрам. Первым из них является энергетический вопрос. На самом деле энергетика является одним из главных вопросов, который объединяет два государства. Во-вторых, попытки Греции найти международную поддержку для решения своих проблем с Турцией, которую она считает врагом. Другими словами, Греция жалуется США на Турцию.

[1] "Greeks own 59% of EU fleet", Ekathimeri, <https://www.ekathimerini.com/economy/1184280/greeks-own-59-of-eu-fleet/>, (Дата обращения: 13.05.2022).

[2], "External debt", Bank of Greece, <https://www.bankofgreece.gr/en/statistics/external-sector/external-debt>, (Дата обращения: 14.05.2022).



АНКАСАМ АНАЛИЗ

Безопасность Центральной Азии: угрозы и возможности

Такие факторы, как применение силы, территориальная целостность и безопасность границ, были важны в традиционном понимании безопасности современного периода. В дополнение к этому многие факторы, такие как безопасность пищевых продуктов, экологическая безопасность, энергетическая безопасность и кибербезопасность, стали учитываться в новом понимании безопасности постмодернистского периода. Совсем недавно

важность таких факторов была вновь признана во время русско-украинской войны. Эта война не только Европы, но и отрицательно сказалась на безопасности всего мира. Борьба за власть в мире сосредоточена в Европе, Тихоокеанском регионе и Центральной Азии. Каждый регион превратился в козырную карту в руках великих держав. Пока Россия занята Европой; Китай сосредоточился на Тихоокеанском регионе.



Cenk TAMER
Специалист
по Азиатско-
Тихоокеанским
Исследованиям в
АНКАСАМ

Западные державы не знают как воевать и с Россией, и с Китаем одновременно. Лучшее решение, которое они нашли; Это может быть угроза безопасности Центральной Азии, где у России и Китая есть общие интересы в области безопасности. Таким образом, ни Китай не сможет больше сосредоточиться на Тихом океане, ни Россия не сможет больше заниматься Европой.

Есть одна проблема, на которой в последнее время настаивает Китай: его беспокоит растущее присутствие НАТО и США в Азии.[1] Пекин считает, что многие проблемы безопасности, которые сегодня тесно связаны с Центральной Азией, намеренно создаются НАТО-США. Пекин, в первую очередь, считает, что вывод американских войск из Афганистана — это заранее подготовленная для него ловушка. В последний год утверждалось, что Китай создал базу для охраны границы на территории Таджикистана. Было заявлено, что причиной этого являются террористические проблемы, источниками которых является Афганистан. Более того, утверждается, что оружие, оставленное НАТО в Афганистане, привело к эскалации терроризма в Кашмире.[2] В целях предотвращения распространения терроризма в Синьцзян-Уйгурском автономном районе Китай может рассмотреть возможность строительства застав за границей. Однако маловероятно, что Китай возьмет на себя жандармерию региона, как это делают США. Здесь есть фора для Китая. В прошлом эту безопасность обеспечивали США; Китай мог легко осуществить свои экономические проекты. Но теперь ему предстоит приложить усилия, чтобы обеспечить безопасность этих коридоров. Однако известно, что Китай взял за принцип уважение территориальной целостности и суверенитета других стран и не одобряет трансграничные военные действия. Однако решить проблемы Центральной Азии, не вмешиваясь в регион, непросто. Поскольку западные державы очень хорошо знают этот принцип Китая, они стремятся угрожать безопасности Центральной Азии и занимать ее проблемами на западе страны. Таким образом, Китай не сможет отвернуться от проблем в Азии и не сможет справиться с проблемами в Тихоокеанском регионе.

Когда перед нападением России на Украину в Казахстане вспыхнули протесты, западные державы думали, что Москва больше не может поворачиваться лицом к Западу, что она будет занята проблемами в Средней Азии и что операция на Украине займет не менее 2 -3 месяцев.[3] Однако президент Казахстана г-н Касым-Жомарт Токаев обратился в Организацию Договора о Коллективной Безопасности (ОДКБ) с просьбой подавить протесты, и проблема была преодолена благодаря быстрому вмешательству организации: вопрос «Российское влияние в регионе усиливается?» вызвал беспокойство на Западе.

Политико-экономическое соперничество между Россией и Китаем,

особенно из-за Казахстана и Кыргызстана, похоже, отвечает интересам западных держав. Россия вышла из этого кризиса, укрепив свои позиции в Центральной Азии. Это оказало моральную поддержку войне в Украине. Случилось так, что эти шаги Москвы одновременно вызвали обеспокоенность у Китая.

По сути, Россия не хотела новых проблем в Центральной Азии, чтобы заняться Украиной, и в этом отношении ей приходилось полагаться на Китай. Китай, с другой стороны, возможно, извлек для себя некоторые положительные уроки из войны России на Украине. В этом смысле Пекин понял, насколько важно начать наземную или гибридную войну в непосредственной близости от себя, как это сделала Россия. Поэтому Китай может подумать, что Россия может начать угрожать безопасности Центральной Азии так же, как она угрожает Европе. Для этого (Китай) может предпринять шаги, чтобы показать военное присутствие в Таджикистане, Кыргызстане и Афганистане. Другими словами, у России может не быть друга в Центральной Азии, на которого она могла бы опереться. В то время как Россия хочет, чтобы Китай больше интересовался Тихим океаном. С другой стороны, Китай хочет, чтобы Россия сосредоточилась на Европе.

В Центральной Азии существует ряд возможностей, угроз и вызовов как для России, так и для Китая. Во-первых, существуют трудности с созданием в регионе организации коллективной обороны по типу НАТО. Несмотря на то, что возглавляемая Россией ОДКБ имеет совместные силы вмешательства и принцип коллективной обороны, решения о вводе войск в страну даются сложнее, чем в НАТО. Более того, тот факт, что Китай не является членом ОДКБ, увеличивает потребность в сильной коллективной организации в Евразии. Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), с другой стороны, не могла выйти за рамки региональной организации, которая больше сосредоточилась на пограничных проблемах в которой Китай вышел на первый план.

Самый обсуждаемый вопрос в мире в последнее время — это коллективная безопасность. Самая большая критика Китая в адрес НАТО и США направлена именно в этом направлении. Администрация Пекина обеспокоена тем, что НАТО может быть вовлечено в проблемы как в Тихоокеанском регионе, так и в Центральной Азии. Если Китай не сможет создать платформу безопасности, подобную НАТО, под своим собственным руководством, он отстанет в гонке за гегемонию в мире.

Россия и Китай не считают, что ОДКБ и ШОС соответственно могут выступить с глобальной концепцией. Потому что эти организации не в состоянии справиться с кризисами в мире, как с точки зрения их членов, так и целей и задач их создания. Вот почему Китай призвал страны

БРИКС создать глобальную платформу безопасности.[4] Такой подход указывает на то, что Китай может создать новую организацию безопасности, в центре которой будут страны БРИКС или участники этой организации. Кроме того, в Пекине осознают, что для безопасности Центральной Азии в первую очередь необходимо решить проблему терроризма в Афганистане и Пакистане. Для этого ему нужна поддержка Индии. В этом контексте тот факт, что Нью-Дели остается враждебным Исламабаду, на самом деле может быть ситуацией, которая не нужна Китаю. Потому что этот конфликт не только в Кашмире, но и увеличивает риск войны во всем регионе. Поэтому Пекин поддерживает Индию и желает, чтобы она вносила больший вклад в региональную безопасность в рамках ШОС.

В этом контексте Индия инициировала проведение двух учений в рамках ШОС в 2022 году. Первое из них — совместные антитеррористические учения «Manesar-Antiterror-2022», которые пройдут в Индии в октябре 2022 года. Второе – совместная пограничная операция «Граница дружбы», которое планируется пройти в Казахстане. Китай, в частности, стремится объединить Пакистан и Индию в рамках ШОС. И Китай, и Россия считают сотрудничество с Индией ценным для безопасности Центральной Азии.

Нью-Дели не является конкурентом в Центральной Азии. Индия входит в число партнеров, отдающих предпочтение сотрудничеству. Тем не менее, Индия может захотеть выделиться, воспользовавшись соперничеством России и Китая в Центральной Азии. Например, талибы смотрят на Индию как на игрока, который может сбалансировать Пакистан. Другими словами, когда они не могут получить то, что хотят от Пакистана, талибы могут использовать свои отношения с Индией в качестве козыря против Исламабада. Другими словами, Индия, которая участвует в регионе как третья держава, воспринимается как привлекательный игрок для всех сторон.

В результате важно заручиться поддержкой новых игроков, таких как Индия, для обеспечения безопасности Центральной Азии. С другой стороны, угроз безопасности региона намного больше, чем возможностей. Способность предотвратить эти угрозы, прежде всего, зависит от шагов, которые будут предпринимать державы в регионе.

[1] “China in Eurasia Briefing: Why The Ukraine War Matters For Asia”, RFERL, <https://www.rferl.org/a/ukraine-war-matters-for-asia/31856235.html>, (Дата доступа: 21.05.2022).

[2] “How NATO Weapons from Afghanistan Are Impacting Kashmir’s Militancy”, DW, <https://www.dw.com/en/how-nato-weapons-from-afghanistan-are-impacting-kashmirs-militancy/a-61838513>, (Дата доступа: 21.05.2022).

[3] “«Острые копыта» срочно поворачивают на Запад”, Rosbalt, <https://www.rosbalt.ru/world/2022/01/13/1939298.html>, (Дата доступа: 21.05.2022).

[4] “Çin, BRICS Ülkelerine ‘Küresel Güvenlik Topluluğu Kurma’ Çağrısı Yaptı”, Haberler, <https://www.haberler.com/guncel/cin-brics-ulkelerine-kuresel-guvenlik-toplulugu-14954907-haberi/>, (Дата доступа: 30.05.2022).

АНКАСАМ В СМИ

8 Июня, 2022

Директор ANKASAM проф. Мехмет Сейфеттин Эрл дал оценку текущему развитию событий во внешней политике в программе TRT Ankara Radio Agenda.

8 Июня, 2022

Главный советник директора ANKASAM и бывший посол Айдын Нурхан на канале ТРТ Араби дал оценку текущему развитию событий во внешней политике

8 Июня, 2022

Директор Анкарского центра исследований кризисных ситуаций и политики (ANKASAM) проф. Мехмет Сейфеттин Эрл дал оценку визиту министра иностранных дел РФ Сергея Лаврова в CRI Türk.

8 Июня, 2022

Главный советник директора ANKASAM и бывший посол Айдын Нурхан дал оценку текущему развитию событий во внешней политике в A News.

10 Июня, 2022

Главный советник директора ANKASAM, бывший посол Айдын Нурхан оценил текущую развитие событий между Турцией и Грецией в A News.

11 Июня, 2022

Советник ANKASAM по международным отношениям Д-р. Кадир Эртач Челик дал оценку текущему развитию событий во внешней политике в программе Bengütürk TV Hariciye



В издательском органе ANKASAM вышел в свет последний номер Международного журнала кризисных и политических исследований, который входит в список международных рецензируемых журналов. Пройдя по ссылке ниже, вы можете получить доступ к журналу в серверах базы данных Academic Keys, ASOS INDEX, CEEOL, Cite Factor, DRJI, INDEX COPERNICUS, IDEAL ONLINE, RESEARCH BIBLE, Sindex u Tübitak Dergipark.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖУРНАЛ КРИЗИСНЫХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ТОМ VI, ВЫПУСК I

Журнал региональных исследований

Опубликован последний номер Журнала Региональных Исследований, который является международным рецензируемым журналом Анкарского центра исследований кризисных ситуаций и политики (АНКАСАМ). Пройдя по ссылке ниже, вы можете получить доступ к журналу в серверах базы данных Academic Keys, ASOS Index, CEEOL, Cite Factor, DRJI, Index Copernicus, Ideal Online, Research Bible, Sindex u TÜBİTAK DERGİPARK.

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЖУРНАЛ АНКАСАМ ТОМ VI, НОМЕР I

